

(Продолжение. Начало в №№22, 25, 27, 28, 29, 33 на стр. 6)

«Священник Иоанн – это земной ангел и небесный человек»

Всего два месяца отец Иоанн не дожил до своего 97-летия. 5 февраля 2006 года, в воскресенье, в день памяти Собора новомучеников и исповедников Российских, после ранней Литургии батюшка причастился Святых Христовых Тайн. В 9 час. 50 мин. утра, при начале поздней Божественной литургии, архимандрит Иоанн в полном сознании отошел в вечность. Наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Тихон (Секретарев) в своих воспоминаниях о духовном отце Иоанне (Крестьянке) написал, что так в обители умирают праведники: «на ранней Литургии за них молятся о здравии, а на поздней Литургии – о упокоении их души».

Отпевание по монашескому чину возглавил архиепископ Псковский и Великолукский Евсей в сослужении архипастырей и более 120 священников, в присутствии многочисленных государственных, общественных деятелей и духовных чад о. Иоанна. Архимандрит Иоанн погребен на месте прежнего захоронения преподобного Симеона (Желнина), святые мощи которого пребывают теперь в Сретенском храме.

Со старцем иеросхимонахом Симеоном, который имел величайшие дарования любви Христовой: прозрения будущего, умение указать путь человеку к духовному совершенству, отец Иоанн встречался в 1955 году. В тот год он был досрочно освобожден из лагерей и направлен на дальнейшее служение в Псковскую епархию. Старец Симеон, прозревая правильное духовное устройство в отце Иоанне, сказал о нем одному своему чаду: «Священник Иоанн – это земной ангел и небесный человек». Преподобный Симеон не ошибся в своем определении, – позже отметит в своих воспоминаниях наместник обители Тихон (Секретарев). Пройдет еще 12 лет пастырского служения. Промыслом Божиим окажется он в Рязанской епархии и после очередного сердечного приступа отец Иоанн поспешит исполнить свое давнее желание о принятии монашеского пострига, что и совершилось в 1967 году на Кавказе от руки Глинского старца. В том же году иеромонах вновь приедет в Псково-Печерскую обитель. «Здесь произошло чудо: в обители Господь вернул батюшке здоровье и открыл необыкновенно широкое поприще для старческого служения. Так пастырьство перешло в старчество, – снова подчеркнет в воспоминаниях архимандрит Тихон. – Тысячи и тысячи людей приезжали в Печоры и приходили к батюшке. Паломников привлекала к о. Иоанну его удивительная доброта и способность к рассуждению. Это первый и главный признак старчества. Батюшка, молитвенно взирая на Господа, помогал людям своим рассуждением определить волю Божию в жизненном пути».

11 апреля 2010 года в день 100-летия со дня рождения старца Иоанна (Крестьянкина) в Богом зданных пещерах после панихиды наместник Псково-Печерского монастыря о. Тихон (Секретарев) произнес «Слово наместника», в котором сослался на слова, сказанные праведным Иоанном Кронштадтским: «Подвижник, который в своем сердце стяжал любовь Христову к людям, и после кончины продолжает

свое служение на земле. Более того, Бог дает ему особое дарование для увеличения масштабов его служения людям». – И далее пояснил пророческое высказывание: «Действительно, вспомним примеры нескольких святых. Святитель и чудотворец Николай, архиепископ Мир Ликийских, которого в его земной жизни знала только Малая Азия, а после кончины через церковное почитание его узнал весь мир... Все, кто с

час, церковных реставрационных мастерских. Церковная утварь изготавливалась и реставрировалась отдельными умельцами на свой страх и риск частным образом. Какие-то бабульки везли ему два церковных паникадила. Они ехали поездом Москва–Таллин, прибывавшим в Печоры в 5 часов утра. В вагоне, когда они уже собирались выходить, к их вещам начал присматриваться мужчина, который был, судя по

Тихон (Секретарев) предположил, что отец Иоанн (Крестьянкин) избрал для себя как образец пастыря всеми нами почитаемого праведного Иоанна Кронштадтского.

У отца Иоанна Крестьянкина изданы книги: «Письма...», «Встреча со старцем», «Настольная книга для монашествующих и мирян», «Размышления о бессмертной душе» и другие. Чтение этих книг приносит духовную

пацию немцы угоняли молодежь на работу в Германию. И не взяли его одного, освободив от всякой работы вообще. Только на нем одном из всех был нателенный крест. Господь хранил будущего монаха. Отец Александр по поручению старца хранил святые Дивеевского монастыря в течение 35 лет. И передал их в Дивеево в 1992 году, когда женская обитель вновь стала действующей.

Он был братским духовником. А также любил все делать своими руками. Садился за руль трактора, работал на уборке овощей, на пасеке. Но, главное, когда в день 70-летия наместник монастыря архимандрит Тихон спросил у него: «Батюшка, какой день в вашей жизни был самым счастливым?» – отец Александр ответил: «День, когда я служу Божественную литургию».



ПЕЧОРЫ ПСКОВСКИЕ – ГРАД ДУХОВНЫЙ

Два старца (о. Иоанн (Крестьянкин) и о. Александр (Васильев)).

Благословение схиархимандрита Никона.

о. Досифей (Сороченков).

о. Агапит (Агапов).

верю и любовью обращаются к святителю Николаю, получают от него небесную помощь. Святитель Спиридон, епископ Тримифунтский, – его тоже знала при жизни какая-то малая часть Греции, а сейчас он также известен во всем мире. Служение святого праведного Иоанна Кронштадтского распространялось только на Россию и отчасти за рубеж, а ныне его знает весь православный мир. Точно так же и в год 100-летия со дня рождения старца архимандрита Иоанна мы все свидетельствуем о том, что служение батюшки распространилось по всему христианскому миру. Письма и книги старца архимандрита Иоанна, переведенные на разные языки, через систему Интернет и монастырский сайт дали возможность людям в любой точке земного шара ознакомиться и с жизнеописанием, и со служением, и с наставлениями старца. Господь дал батюшке и после кончины продолжение пастырского служения, чтобы многие люди могли обращаться к нему за помощью: кто-то после служения панихиды исцеляется от болезней, кто-то через книги старца получает утешение в недоуменных вопросах своей духовной жизни, кто-то видит в нем образец святого человека, который восстановил в себе образ и подобие Божие. В то время, когда мир катится в некую духовную пропасть и все более примитивно воспринимает жизнь человеческую, сводя ее к грубым и чувственным удовольствиям, слово нашего старца отца Иоанна гремит на весь мир, напоминая о том, что каждый человек – Образ и Подобие Божие, что есть иные – не материальные, но духовные – радости, которые захватывают душу человека и дают духовный опыт, утверждающий веру во Христа Распятого и Воскресшего».

Читая воспоминания наместника монастыря архимандрита Тихона (Секретарева), особо затронул случай о духовном единении душ, который рассказал ему сам о. Иоанн. Произошло это в 70-х годах. Тогда не было, как сей-

всему, из силовых структур. Он стал им угрожать: «Ну, старухи, сейчас вам будет жару!» Они перепугались и в душе взмолились: «Господи, за молитвы отца Иоанна, помоги нам!»

Батюшка рассказал, что с ним происходило тем ранним утром: «Вдруг неожиданно просыпаюсь в 4 часа утра и вижу, как в форточку черная рука протягивается (келья о. Иоанна находилась на 2-м этаже братского корпуса – прим. Ред.). Я встал на молитву и не знаю, к чему это страшное видение? Молюсь». А в это время в поезде происходит следующее: бабушки видят, что ситуация напряженная и что все может плохо для них кончиться, пошли в тамбур, открыли на ходу поезда дверь вагона и выкинули в снег паникадила. Было это ранней весной. Затем они вернулись в вагон и увидели, что мужчина, который их запугивал, неожиданно убежал... Старушки спокойно вышли из поезда на станции Печоры, прошли назад по железнодорожным путям, подобрали со снега узлы с паникадилами и принесли в монастырь в келью отца Иоанна. Батюшка их радостно встретил, выслушал рассказ о дорожных приключениях, и ему стал ясен смысл утреннего видения. Позже о. Иоанн передал привезенную и чудом сохраненную церковную утварь в бедный нуждающийся храм...

Отец Тихон (Секретарев), размышляя о том, как построить свой скромный рассказ о батюшке Иоанне (Крестьянке), пришел к следующей мысли. Наверно, правы были многие бабушки-паломницы, когда спрашивали дежурного у Святых ворот: «Где увидеть батюшку Иоанна Кронштадтского?» Потом поправлялись: «Крестьянкина». «И я думаю, что в этом есть духовный смысл. У батюшки в келье на столе стояла икона этого святого. Старцы говорят: «Нужно подражать тому святому, кто близок тебе по образу жизни и по служению». И архимандрит

пользу. И о. Тихон приводит такой пример: «Один интеллигентный человек, живущий в Москве, прочитал письма о. Иоанна, подошел ко мне в Сретенском монастыре и говорит: «Собираюсь поехать с вопросами к батюшке, который, как мне сообщили, себя плохо чувствует. Но, прочитав книгу «Письма», к своей радости, я все ответы получил». Действительно, ответы о. Иоанна Крестьянкина в этой книге в святоотеческом духе освещают практически все вопросы духовной жизни», – заключил наместник обители.

Архимандрит Афиноген (Агапов, в схиме Агапит) (1881–1979 гг.)

➤ Принадлежал к истинному цветку Псково-Печерского старчества. В «Печерском листке» о нем рассказывается как о простосердечном и любвеобильном монахе, обладавшем особой силой молитвы. Кроткий и тихий, в самые тяжелые годы жизни, в лагерях и ссылках, он полагался на волю Божию и укреплялся молитвой. Он был братским духовником, отчитывал бесноватых, сподобился высоких духовных даров, прозорливости.

Уже приближаясь к столетнему рубежу, старец легко поднимался по крутой лестнице Михайловского собора, каждый день гулял по монастырскому саду на Святой горе, творя Иисусову молитву. У него был удивительный слезный дар, он мог плакать целый день от умиления перед любовью Божией к «лежащему во зле миру», от скорби за собственные грехи и даже оплакивая грех всего человечества.

Схиархимандрит Александр (Васильев) (1927–1998 гг.)

➤ Его судьба – яркий пример того, как хранит Господь своих избранных. Во время окку-

Архимандрит Тихон (Секретарев) – наместник Псково-Печерского монастыря с 1995 года. Он сын священника, прошел все ступени монашеского послушания, в братии монастыря с 1976 года. Окончил Московскую духовную семинарию и Санкт-Петербургскую духовную академию со степенью кандидата богословия. Каждый день наместник встречается с паломниками, и такие встречи запечатлены на сайте монастыря в рубрике «События дня». К сожалению, нашей паломнической группе не посчастливилось, наместника в обители не оказалось, он совершал паломничество в Пюхтицкий Успенский монастырь.

Архимандрит Досифей (Сороченков) (1928–1998 гг.)

➤ В братство монастыря был принят в 1957 году, а с 1966 по 1982 год, целых 16 лет, жил на Афоне, в русском Свято-Пантелеимоновом монастыре.

Вернувшись со Святой Горы, отец Досифей являл братии пример подвижничества. Его главным делом была молитва. Там, где у всех в келиях была прихожая, у него стояла кровать и шкаф для одежды. А все остальное место было отведено для молитвы – посередине аналой, кругом иконы. До последнего дня, превозмогая сильную боль в ногах, он шел на богослужение. Иногда такая дорога занимала до двух часов.

Не рассказать на этой странице о всех светильниках Божьих, которые телом почивают в Богом зданных пещерах, а душой молятся пред Престолом Всевышнего. Но есть среди братии такие молитвенники, которые, работая над очищением своей души, служат людям, непосредственно встречаются с паломниками монастыря. Так, братский духовник архимандрит Таврион (Балов) в дополнение к своим пастырским советам братии и трудникам дает рассудительные наставления вопрошающим. Кстати, многие из наших паломников у него исповедовались и, естественно, получили духовное врачевание. Дежурят в храме и занимаются пастырским душепопечением паломников и молодежи архимандрит Филарет, игумен Августин, игумен Хрисанф, иеромонах Лазарь и другие. Мы же попали под благословение дежурившего тогда схиархимандрита Никона.

Т. КАЛИНИНА.
(Продолжение следует)